



习近平将出席博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式

新华社北京4月19日电 外交部发言人华春莹19日宣布:国家主席习近平将于4月20日应邀以视频方式出席博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式并发表主旨演讲。

文莱苏丹哈桑纳尔、智利总统皮涅拉、印尼总统佐科、哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、老挝国家主席通伦、韩国总统文在寅、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统戈塔巴雅、越南国家主席阮春福、孟加拉国总理哈西娜、柬埔寨首相洪森、马耳他总理阿贝拉、蒙古国总理奥云额尔登、新西兰总理阿德恩、第七十五届联合国大会主席博兹克尔、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃等外国领导人和国际组织负责人将应邀以视频方式出席年会。

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》俄文版出版发行

新华社北京4月19日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版发行。

文研院编译,收入习近平同志论坚持推动构建人类命运共同体的重要文稿85篇。该书俄文版和此前出版的英文、法文、日文版,对于国外读者深入了解构建人类命运共同体理念,深刻理解习近平外交思想的丰富内涵和我国的外交方针政策等,具有重要意义。

习近平在清华大学考察时强调 坚持中国特色世界一流大学建设目标方向 为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量



4月19日,在清华大学建校110周年校庆日即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。这是习近平在清华大学成像与智能技术实验室同师生们亲切交谈。



4月19日,在清华大学建校110周年校庆日即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。这是习近平出席师生代表座谈会并发表重要讲话。

新华社北京4月19日电 在清华大学建校110周年校庆日即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平代表党中央,向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺,向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

习近平强调,百年大计,教育为本。今年是中国共产党成立100周年,我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的要求,对科学知识和优秀人才的需要,比以往任何时候都更为迫切。我们要建设的世界一流大学是中国特色社会主义的一流大学,我国社会主义教育就是要培养德智体劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,把握大势,敢于担当,善于作为,为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

上午9时30分许,习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁、清华大学党委书记陈旭、校长邱勇陪同下,首先来到美术学院,参观美术学院校庆特别展。美术展馆内,一块块展板图文并茂,一件件展品各具特色。习近平详细了解重大主题和国家形象设计作品创作、展示等情况介绍,仔细观看展品。习近平指出,美术、艺术、科

学、技术相辅相成、相互促进、相得益彰。要发挥美术在服务经济社会发展中的重要作用,把更多美术元素、艺术元素应用到城乡规划建设中,增强城乡审美韵味、文化品位,把美术成果更好服务于人民群众的高品质生活需求。要增强文化自信,以美为媒,加强国际文化交流。

清华大学成像与智能技术实验室成立于2001年,主要开展计算摄像、脑科学与人工智能国际前沿交叉科学等基础理论与应用研究。习近平来到这里,结合展板、电子屏幕察看实验室开展计算光学、脑科学与人工智能交叉科学研究和开发新科技应用情况,听取实验室理论研究、技术攻关、成果转化应用等情况介绍。习近平指出,中国教育是能够培养出大师的。我们要有这个自信,开拓视野,兼收并蓄,扎扎实实把中国教育办好。重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究,产生于学科交叉领域,大学在这两方面具有天然优势。要保持对基础研究的持续投入,鼓励自由探索,敢于质疑现有理论,勇于开拓新的方向。

清华大学主楼二层,展示了学校近年来重点教学科研成果。习近平听取了关于增强自主创新能力、助力世界主要科学中心和创新高地建设、提高人文社会科学教育研究水平等情况介绍,对清华大学取得的成绩给予充分肯定。习近平指出,要坚持中国特色社会主义教育发展道路,充分发挥科研优势,增强学科设置的针对性,加强基础研究,加大自主创新力度,并从我国改革发展实践中提出新观点、构建新理论,努力

构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。

在主楼二层大厅,习近平看望部分老教授、中青年骨干教师代表并同他们亲切交谈。习近平感谢在教育教学科研岗位上默默耕耘、辛勤奉献、作出突出贡献的老教师们,向老教授们表示敬意,勉励中青年教师在教书育人和科研创新上不断有新进步。他强调,清华大学秉持自强不息、厚德载物的校训,深化改革、加快创新,各项事业欣欣向荣,科研创新成果与国家发展需要丝丝相扣,展现了清华人的勇毅和担当。面向未来,清华大学要坚持把立德树人作为根本任务,把服务国家作为最高追求,把学科建设作为发展根基,把深化改革作为强大动力,把加强党的建设作为坚强保证,不忘初心、牢记使命,为党育人、为国育才,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

位于校园西北部的西体育馆,是清华早期四大建筑之一。在馆内篮球场,校篮球队运动员正在进行训练。习近平走进体育馆,同他们亲切交谈,并在体育馆荣誉室察看历史照片、实物展览,了解体育馆保护利用、学校继承发扬优良传统、开展体育教育等情况。习近平表示,重视体育是清华大学的光荣传统,希望同学们发扬好清华大学的优良学风和体育传统,坚持德智体劳全面发展,努力成为祖国建设的栋梁之才。

11时20分许,习近平来到清华大学西体育馆后馆,出席师生代表座谈会。清华大学党委书记陈旭、校长邱

勇、土木系教师聂建国、公管学院教师梅赐琪、工物系应届博士毕业生孙启明、人文学院二年级本科生李润风分别发言。习近平认真听取他们的发言,现场气氛轻松、热烈。

最后,习近平发表了重要讲话。他指出,清华大学诞生于国家和民族危难之际,成长于国家和民族奋进之中,发展于国家和民族振兴之时。110年来,清华大学深深扎根中国大地,培育了爱国奉献、追求卓越的光荣传统,形成了又红又专、全面发展的教书育人特色,为国家、为民族、为人民培养了大批堪当重任的杰出人才。这是一代代清华人拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流的结果。

习近平强调,清华大学的发展历程,是我国高等教育发展的一个生动缩影。新中国成立以来,我国高等教育走过了从小到大、从弱到强的极不平凡历程,办学规模、培养质量、服务能力实现历史性跃升。特别是党的十八大以来,我国高等教育与祖国共奋进、与时代同行,创造了举世瞩目的发展成就。

习近平指出,一个国家的高等教育体系需要有一流大学群体的有力支撑,一流大学群体的水平和质量决定了高等教育体系的水平和质量。一流大学建设要坚持党的领导,坚持马克思主义指导地位,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,抓住历史机遇,紧扣时代脉搏,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局,把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来,更好为改革开放和社会主义现代化建

设服务。

习近平强调,追求一流是一个永无止境、不断超越的过程,要明确方向、突出重点。要培养一流人才方阵。建设一流大学,关键是要不断提高人才培养质量。要想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需,抓住全面提高人才培养能力这个重点,坚持把立德树人作为根本任务,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要构建一流大学体系。高等教育体系是一个有机整体,其内部各部分具有内在的相互依存关系。要用好学科交叉融合的“催化剂”,加强基础学科培养能力,打破学科专业壁垒,对现有学科专业体系进行调整升级,瞄准科技前沿和关键领域,推进新工科、新医科、新农科、新文科建设,加快培养紧缺人才。要提升原始创新能力。一流大学是基础研究的主力军和重大科技突破的策源地,要完善以健康学术生态为基础、以有效学术治理为保障、以产生一流学术成果和培养一流人才为目标的一流大学创新体系,主动搭建中外教育文化友好交往的合作平台,共同应对全球性挑战,促进人类共同福祉。

习近平指出,当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚定“四个自信”,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德,自觉树立和践行

社会主义核心价值观,自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,加强道德修养,明辨是非曲直,增强自我定力,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新,深刻理解把握时代潮流和国家需要,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会。要实学实干,脚踏实地、埋头苦干,孜孜不倦、如饥似渴,在攀登知识高峰中追求卓越,在肩负时代重任时行胜于言,在真刀真枪的实干中成就一番事业。

习近平强调,教师是教育工作的中坚力量,没有高水平的师资队伍,就很难培养出高水平的创新人才,也很难产生高水平的创新成果。大学教师对学生承担着传授知识、培养能力、塑造正确人生观的职责。教师要成为大先生,做学生为学、为事、为人的示范,促进学生成长为全面发展的人。要研究真问题,着眼世界学术前沿和国家重大需求,致力于解决实际问题,善于学习新知识、新技术、新理论。要坚定信念,始终同党和人民站在一起,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。

习近平离开学校时,操场上、道路旁站满了师生,大家纷纷向总书记问好,齐声高喊“总书记好”、“学长好”,高呼“祖国万岁”、“清华加油”,习近平满怀深情地向大家挥手致意,掌声、问候声在校园久久回荡。

丁薛祥、孙春兰、陈希、蔡奇及中央和国家机关有关部门负责同志参加有关活动。

自治区党政考察团在上海市学习考察

李强石泰峰龚正董云虎参加

本报4月19日讯(记者 刘晓冬)4月18日至19日,自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰率内蒙古自治区党政考察团来到上海市学习考察,对标学习“取经”,深化交流合作,促进共赢发展。中共上海市委书记李强、市委副书记、市长龚正,市政协主席董云虎等参加有关活动。

上海市是中国共产党的诞生地。在我们党迎来百年华诞和党史学习教育深入开展之际,自治区党政考察团怀着无比崇敬的心情,来到中共一大会址纪念馆瞻仰。大家在会址现场驻足,认真聆听有关史实介绍,回顾建党峥嵘岁月,感悟初心使命,汲取奋进力量。

在中国(上海)自由贸易试验区企业服务中心,考察团成员认真听取自由贸易试验区规划发展特别是制度创新情况介绍,详细了解“一网通办”运行模式和效果,真切感受上海市政务服务便捷与高效。如何全面提升城市治理精细化水平,带着这个问题,考察团来到被称为“城市大脑”的浦东新区城市运行综合管理中心,详细了解浦东在城市绣花式智能管理方面的探索和实践,深度体验城市智慧管理“一屏观全城、一网管全城”的效力。在中国远洋海运集团和远景科技集团,考察团每到一地都详细了解企业发展特别是创新发展情况,围绕推动双方扩大合作领域、深

化合作关系进行深入交流。考察中,石泰峰指出,我们来上海学习考察,就是要学习借鉴上海改革发展的先进理念和成功经验,全面优化内蒙古的营商环境,大力实施创新驱动发展战略,加快经济转型升级步伐,提高城市治理和社会建设精细化水平,推动自治区各项事业高质量发展。

夜幕降临,考察团来到黄浦江核心段,现场感受夜景灯光提升工程的震撼效果。石泰峰说,这些灯光展现的不仅是技术更是文化,我们要认真学习借鉴上海推进文旅产业发展的好经验好做法,积极引进专业化大型旅游集团对内蒙古旅游产品进行全方位打造设计,提

升发展层次和水平。上海市经济发达,居民收入高,消费能力强,是我国主要的旅游客源地之一,我们要加强与上海的合作,主动适应上海等地游客旅游消费需求变化,谋划打造优质旅游产品,提高交通便捷水平,联合推出精品旅游线路,推动内蒙古旅游业提质增效。

在紧张的行程中,考察团一路看一路听,零距离感受着上海市改革发展的如虹气魄、创新发展的先行精神、开放发展的全球视野和高质量发展的辉煌成绩,大家深受启发和触动,纷纷表示要进一步解放思想、改革创新,将考察学习到的好经验好做法转化为切实可行的思路和举措。

■下转第2版

铸牢中华民族共同体意识

同心掬得满庭芳

——访内蒙古师范大学党委副书记、校长阿拉坦仓

□本报记者 刘志贤

春光明媚,鸟语花香。4月16日,记者走进内蒙古师范大学赛罕校区,在簇簇春花掩映下,各类党史宣传文化雕塑、红色景观分外亮眼,校园内处处洋溢着庆祝中国共产党成立100周年的热烈气氛。

“自3月中旬学校召开党史学习教育动员大会以来,全校上下迅速掀起了党史学习热潮。在党史学习教育过程中,我们将铸牢中华民族共同体意

识教育有机结合起来,共同推进。”内蒙古师范大学党委副书记、校长阿拉坦仓介绍:“目前,学校的‘十四五’规划正在酝酿即将出台,铸牢中华民族共同体意识教育作为一项重点工作,也被列入其中。”

“在内蒙古师范大学,蒙古族学生占三分之一,汉族和其他民族的学生占三分之二,但是无论哪一个民族的学生遇到困难,各民族学生都一起帮忙。”“在内蒙古,不同民族的年轻人琴瑟和鸣、喜结连理的故事也比比皆是。”

■下转第2版